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Τ
η σημασία της ανεύρεσης μεσοπρόθε-
σμων και μακροπρόθεσμων λύσεων και 
υποδομών για την αντιμετώπιση των δη-

μογραφικών ζητημάτων ανέδειξαν οι εργασίες 
του Συνεδρίου «Δημογραφικό 2022 - Η μεγά-
λη πρόκληση», που συνδιοργάνωσαν η Next is 
Now και η Dome Consulting. Ενα Συνέδριο που, 
σύμφωνα με τους συμμετέχοντες -ειδικούς επι-
στήμονες και υψηλόβαθμα στελέχη της ελληνι-
κής και ευρωπαϊκής πολιτικής σκηνής- εστίασε 
σε ένα από τα μείζονα προβλήματα στη σύγ-
χρονη Ελλάδα και στην Ευρώπη. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι η Ελλάδα μειώνεται σε πληθυ-
σμιακό μέγεθος κατά 450.000 άτομα κάθε δε-
καετία, όπως ανέφερε στον χαιρετισμό του ο 
εκδότης-διευθυντής της Realnews, Νίκος Χα-
τζηνικολάου, ο οποίος στάθηκε στο τεράστιο 
πρόβλημα του δημογραφικού τονίζοντας ότι 
τα τελευταία χρόνια η επιστημονική κοινότητα 
κρούει με ολοένα και μεγαλύτερη ένταση τον 
κώδωνα του κινδύνου για τη γήρανση του πλη-
θυσμού της χώρας και την όξυνση του φαινο-
μένου της υπογεννητικότητας.

«Σύμφωνα με την απογραφή που διενήρ-
γησε η Ελληνική Στατιστική Αρχή το 2021, ο 
πληθυσμός στην Ελλάδα διαμορφώθηκε στα 
10,679 εκατ. και οι επιστήμονες εκτιμούν ότι 
σε 30 χρόνια από σήμερα θα έχει υποχωρή-
σει κάτω από το όριο των 9 εκατ. Και τότε, το 
36% των κατοίκων της Ελλάδας θα είναι άνω 
των 65 ετών», επεσήμανε ο Ν. Χατζηνικολάου.

Το μέγεθος του προβλήματος και την ανάγκη 
εξεύρεσης λύσεων ανέδειξε στην ομιλία του και 
ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Φωκίων 
Καραβίας, ο οποίος εξέφρασε τη δέσμευση της 
Eurobank για την ανάληψη πρόσθετων πρωτο-
βουλιών μεγάλης κλίμακας και αντιμετώπισης 
του δημογραφικού ζητήματος. «Το δημογρα-
φικό βρίσκεται στο επίκεντρο όλων των οικο-
νομικών, κοινωνικών αλλά και εθνικών προκλή-
σεων που αντιμετωπίζει μακροπρόθεσμα η Ελ-
λάδα», σημείωσε χαρακτηριστικά. «Πιστεύου-
με ότι μεγάλοι και ισχυροί οργανισμοί, με ευ-
ρύ κοινωνικό αποτύπωμα, οφείλουν να κοιτά-
ζουν πέρα από τη συγκυρία και πέρα από την 
άμεση δραστηριότητά τους. Οφείλουμε, δηλα-
δή, να λειτουργούμε με αίσθημα ευθύνης και 
να συμβάλλουμε στην ανάδειξη και -στο μέ-
τρο του δυνατού- στην αντιμετώπιση των βα-
θύτερων και πιο σύνθετων προβλημάτων για 
τη χώρα και την κοινωνία», ανέφερε ο Φ. Κα-
ραβίας, υπογραμμίζοντας ότι η βάση για την 
αντιμετώπιση δύσκολων κοινωνικών ζητημά-
των είναι η κατανόησή τους. 

«Από το 2021 δεσμευτήκαμε και αναπτύσ-
σουμε σειρά σημαντικών δραστηριοτήτων, ειδι-
κά σε ακριτικά μέρη της χώρας μας», είπε, ενώ 
αναφέρθηκε στις δράσεις της Eurobank που 
εκτείνονται στα ανατολικά σύνορά μας, από 
τον Εβρο, τα νησιά του βορειοανατολικού Αι-
γαίου, έως τα Δωδεκάνησα και το Καστελλόρι-
ζο. «Η ευρεία αποδοχή και η ένθερμη ανταπό-
κριση από τις τοπικές κοινωνίες μάς δίνει κίνη-
τρο», σημείωσε ο κ. Καραβίας και τόνισε ότι το 
δημογραφικό αποτελεί τη σημαντικότερη κοινω-
νική και οικονομική πρόκληση της χώρας μας.

«Kρίναμε ότι κεντρικό συστατικό στοιχείο 
μιας πρωτοβουλίας αποτελεί η εκπόνηση μιας 
σημαντικής μελέτης που θα εντοπίζει το πρό-
βλημα αλλά και θα προτείνει ουσιαστικές λύ-
σεις» επεσήμανε, προλογίζοντας την παρου-
σίαση της νέας μελέτης του ΙΟΒΕ για το δημο-
γραφικό, την οποία και υποστήριξε η Eurobank.

Τη μελέτη του ΙΟΒΕ για το δημογραφικό πα-
ρουσίασε ο γενικός διευθυντής του Ιδρύματος 
και καθηγητής Οικονομικών ΟΠΑ, Νίκος Βέτ-
τας, στο πλαίσιο του Συνεδρίου «Δημογραφι-
κό 2022 - Η μεγάλη πρόκληση». Ο κ. Βέττας τό-

προοπτικών στην Ελλάδα. Δεύτερον, να πα-
ρουσιάσουν αναλυτικά τις διάφορες επιπτώ-
σεις και τις προκλήσεις της γήρανσης σε βα-
σικούς τομείς της ελληνικής οικονομίας. Τρί-
τον, να διατυπώσουν προτάσεις πολιτικής με 
στόχο την προσαρμογή στη νέα πραγματικό-
τητα, την αντιμετώπιση των προκλήσεων που 
αναδύονται και, εντέλει, την αντιμετώπιση του 
προβλήματος.

Στα ευρήματα της μελέτης αποτυπώνονται οι 
δημογραφικές μεταβολές και προβλέψεις. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία του ΙΟΒΕ, ο πληθυσμός 
της χώρας μειώθηκε κατά 441.000 (-4,0%) την 
περίοδο 2011-2021. Σε αυτή την εξέλιξη συνει-
σέφερε η σημαντική άνοδος των μεταναστευ-
τικών εκροών κατά την περίοδο της οικονομι-
κής κρίσης, ωστόσο οι γεννήσεις στην Ελλά-
δα υποχωρούν ήδη από το 1980. Ειδικότερα, 
ο συντελεστής γονιμότητας, όπως αναφέρε-
ται, έχει υποχωρήσει σε κάτω από 1,5 μονάδα 
(επίπεδο που δεν αρκεί για την αναπλήρωση 
του πληθυσμού) ήδη από τα τέλη της δεκαετί-
ας του 1980, από 2,1-2,5 μονάδες τις δεκαετί-
ες 1960 και 1970. Αυτό που κάνει ιδιαίτερη αί-
σθηση και αποτυπώνει το μέγεθος του προβλή-
ματος είναι ότι, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ, στο πιο 

Το πιο σύνθετο 
πρόβλημα για
την Ελλάδα

Στις δράσεις και στις λύσεις που απαιτούνται 
εστίασαν οι ομιλητές του Συνεδρίου  

«Δημογραφικό 2022 - Η μεγάλη πρόκληση»

«ΑΠΌ ΤΌ 2021 
δεσμευτήκαμε και 
αναπτύσσουμε 
σειρά σημαντικών 
δραστηριοτήτων, ειδικά 
σε ακριτικά μέρη της 
χώρας μας», τόνισε 
για το δημογραφικό 
ο διευθύνων σύμβουλος 
της Eurobank,
Φωκίων Καραβίας

νισε ότι το δημογραφικό είναι ένα πρόβλημα 
που προσφέρεται για «όλων των ειδών τις πα-
ρεξηγήσεις», εξηγώντας ότι δεν πρέπει οι κοι-
νωνικές ομάδες να εναντιώνονται και να δα-
κτυλοδεικτούν η μία την άλλη. «Ούτε αυτοί 
που δεν κάνουν παιδιά, ούτε αυτοί που μεγα-
λώνουν και ζουν για πολλά χρόνια», όπως ση-
μείωσε. Υπογράμμισε ότι το δημογραφικό εί-
ναι ένα πρόβλημα δεκαετιών, επισημαίνοντας 
την ανάγκη για δράσεις «εξισορρόπησης των 
δεδομένων του προβλήματος». 

«Υπάρχουν δράσεις που μπορούν να γίνουν, 
απλώς αυτές θα έχουν επώαση μετά από 20-30 
χρόνια. Εδώ έχει σημασία να υπάρχουν δρά-
σεις που θα αρχίσουν να δουλεύουν από τώρα 
και θα έχουν αποτέλεσμα σε βάθος χρόνου», 
σημείωσε. Tα δεδομένα που προέκυψαν από 
τη μελέτη του ΙΟΒΕ έχουν τριπλό σκοπό. Πρώ-
τον, να αποτυπώσουν το πρόβλημα μέσω της 
παρουσίασης των δημογραφικών τάσεων και 

ΤΗ ΜΕΛΕΤΗ για το δημογραφικό 
παρουσίασε ο γενικός διευθυντής
του ΙΌΒΕ και καθηγητής Όικονομικών 
ΌΠΑ, Νίκος Βέττας


